商学院教学质量与教学改革工程规划与实施纲要
为贯彻落实《教育部、财政部关于实施高等学校本科教学质量与教学改革工程的意见》、《教育部关于深化本科教学改革全面提高教学质量的若干意见》和《吉首大学教学质量与教学改革工程实施方案》等文件精神，切实把工作重点放在提高教学质量上，结合学院发展实际，特制定以下本科教学质量与教学改革工程（以下简称“质量工程”）实施方案。 
一、指导思想 
以科学发展观为指导，牢固树立教学是学院的中心工作，牢固树立质量是学院的生命线。按照分类指导，注重特色的原则，强化管理，深化改革，切实提高人才培养质量，真正实现内涵提升，使学院在规模、结构、质量、效益方面协调发展；使人才培养模式更加完善，教师队伍的创新能力和整体水平进一步提高，学生的实践能力和创新精神显著增强，适应区域经济社会发展的需要。 
二、建设内容与目标 
1、重点专业与特色专业建设 
建设内容：以重点专业与特色专业建设为重点，全面推进专业建设。根据地方经济、科技、社会发展对人才的需求和学学校“培养地方型、应用型人才”的办学定位，科学确定专业发展与培养目标，合理构建课程体系，深入改革教学内容，努力强化师资队伍建设，大力加强实践和动手能力培养。按照分类指导，重点投入，强化特色的原则，有序地建设专业。
优先建设好工商管理专业，同时注重培育经济学专业和会计学专业，后期加强其它新上专业，使学院的专业建设成梯次的有序进行。 
建设目标：到2009年，力争使市场营销专业获得校级以上重点和特色专业，再按照经济学专业、会计学专业、国际经济与贸易专业的顺序依次建设和申报，到2012年再争取学院的校级以上重点专业达到3个，省级特色专业达到2个。 
2、精品课程与教材建设 
建设内容：根据专业培养目标和培养规格的要求，科学确定课程教学目标和教学大纲，力争在课程教学内容、教学方法、教学手段、教学梯队以及考核方式方法等方面有较大改善，切实提高教学质量。选择基础好，师资队伍强的课程进行重点建设，努力建设出一批高质量、高水平、具有示范作用的省、校级和院级精品课程；利用现代化网络信息技术，搭建网络课程教学服务平台，实现精品课程的教案、大纲、习题、实验、教学文件以及参考资料等教学资源上网开放，为广大教师和学生提供免费享用的优质教育资源，完善服务终身学习的支持服务体系。开发网上考试系统，研究制订相关标准，使学生能够随时随地完成课程考核。
在进行精品课程建设的同时，要结合专业和课程特点，组织优秀教师编写适合学生实际的各种形式（纸质或电子）新教材或特色教材，积极参与国家规划教材的编写工作。
建设目标：2009年争取新增3门以上课程列为校级以上精品课程，到2012年，使校级精品课程达到15门左右，省级精品课程达到2门左右。
3、实验教学示范中心建设
建设内容：以实验教学示范中心建设为切入点，全面加强实验教学建设和实验室建设。实验教学建设以实验教学内容、方法手段及实验教学模式的改革与创新为重点，加强实验室队伍建设。实验教学内容要突出创新性，80%以上的实验课程要有综合性和设计性实验项目；实验教学方法手段要突出开放性，体现学生的主体地位和教师的主导地位。实验室建设要以推进教学仪器设备建设和实验室建制与管理机制改革为重点，使实验教学的硬件和软件条件得到明显改善。 
建设目标：到2010年，力争使学院的省、校级实验教学示范中心达到1个。
4、实践教学示范基地建设 
建设内容：根据学院应用型人才的培养模式要求，各专业要积极进行实习教学计划、教学大纲、实习方案等方面的改革，加大实习基地建设力度。对于应用性较强的专业要积极开展基于企业的大学生实践基地建设试点工作，拓宽学生的校外实践渠道，培养学生的职业技能与创新能力，提高学生的就业竞争力。 
建设目标：到2012年，建设成校级实践教学示范基地3-4个。 
5、人才培养模式创新实验区建设 
建设内容：在学院“职业经理人”的人才培养模式框架下，积极探索适合培养应用型人才的培养模式。在教学内容、课程体系、实践环节、素质教育等方面进行人才培养模式的大胆改革，推进教学理念、机制和体系的创新，强化职业经理人的“技能”和“实践”的建设，大力推进技能训练和实践教学改革，完善人才培养模式，使之真正成为学院的办学特色。 
建设目标：到2012年，建设成省级人才培养模式创新实验区1个，校级人才培养模式创新实验区1个。 
6、教学名师与教学团队建设 
建设内容：以“名师工程”和教学团队建设带动师资队伍建设。充分发挥教学名师的示范带头作用，鼓励教授为本专科生开设基础课和专业课，推进教学工作的传、帮、带和老中青结合，逐渐形成团队合作的机制。要大胆改革教学内容和教学方法，开发教学资源，促进教学研讨和教学经验交流。资助优秀教学团队开展教学研究和教学改革，加强对教师的现代教育技术和双语教学等教学方法手段培训，提高教师队伍整体水平。 
建设目标：到2012年，培养出校级教学名师2人左右，省级“教学名师奖”1项；校级优秀教学团队2-3个，争取建设1个省级教学团队。
7、教学质量监控体系建设 
建设内容：制定各教学环节的质量标准和评估指标体系，全面开展各种教学专项评估，使学院在办学指导思想、教学经费投入、师资队伍建设、教育教学改革、教学管理等方面取得明显成效。
建设目标：到2010年，建设出具有学院特色的评教、评管体系。
8、积极开展大学生研究性学习和创新性实验活动 
建设内容：以课题的形式资助在校大学生开展研究性学习活动和创新性实验活动，培养大学生的团队协作意识和创新精神，提高学生的自主创新兴趣和能力。积极支持学生参加如创业大赛、外语演讲、多媒体创作、职业技能竞赛等各种竞赛活动。 
建设目标：到2012年，学院每年将资助10名大学生创新性实验项目。 
三、保障措施 
1、组织领导
为了加强对“质量工程”的领导，学院成立“商学院‘质量工程’领导小组”，组长由院长担任，主管教学工作的副院长和主管学生工作的副书记担任副组长，具体组成人员如下：

组长：冷志明
副组长：李政忙

成员：张生强、龙海军、张寒阳、张　霞、于正东、丁建军

“质量工程”领导小组负责制定学院“质量工程”的规划和相关政策。“质量工程”领导小组办公室设在学院评估办，具体负责质量工程的日常工作。
2、立项咨询
学院成立“质量工程”专家组，组长由院长担任，成员由院内各学科专家组成。专家组要根据教育厅和学校下达的质量工程项目指南、建设目标和任务等确定建设标准和条件，并组织评审立项。
3、组织实施
按照学校“质量工程”的总体目标和任务要求，在充分调查研究的基础上，结合学院或专业的特点和学校的办学定位，以改革创新促进发展的思路，确定项目建设的具体实施方案，并认真组织实施，确保项目建设达到预期成效。
