
吉首大学商学院关心下一代委员会2012年度工作总结

我院关工委在学校党委和行政的领导下，在校关工委的指导下，围绕学校制定的中心任务和工作要求，深入贯彻“围绕中心、配合补充、因地制宜、量力而行、立足基层、注重实效”的工作方针，以“关爱育人”为中心，突出用社会主义核心价值体系引领青年，帮助大学生用现代科学文化知识武装自己，开展观念养成、能力养成、作风养成、行为养成等四大养成教育，为培养全面发展的职业经理人服务。

我院关心下一代委员会逐步健全组织队伍建设，不断完善工作制度，动员和组织院老同志加入关爱育人的队伍中，充分发挥他们对国家和党的忠诚，对学校、学生的热爱，开展了一系列的主题教育、教学督导、扶贫助学、社会实践、其他特色活动等工作。现将2012年工作总结如下：

1、 进一步加强院关工委建设

我院关心下一代委员会制定本年度工作计划、及时上交年度总结，组织成员不断学习和讨论教育部党组、省教育厅的文件精神，不断提高成员的思想认识、加强自身建设、改善工作方法。同时，我院重视关工委成员特别是老同志的业务知识学习、政治理论学习，做到在教学、工作中做表率作用。关工委成员特别是老同志承担着教学督导的工作，始终以饱满的工作热情，坚持听评课，关心年轻老师的成长，关心学生的进步，切实有效地提高了青年老师的水平。

我院不断充实关工委队伍和领导班子，组织、动员有热情、有爱心、有责任心的老同志参与，形成以院党总支副书记担任主任，李泽南老师担任副主任，张生强、冷志明、彭耿等老师为院关工委成员的队伍，加强了基层组织建设，为关工委各项工作开展营造了良好的环境。此外，院关工委不断健全学习、工作、会议等工作制度和管理制度，提高工作实效，为建成学习型、创新型、服务型工会而努力。

二、不断优化关爱育人队伍、落实关爱育人工作
建立一支素质高、能力强、有爱心的关爱育人队伍是非常重要的。我院关工委积极响应关工委的号召，不断优化关爱育人队伍，积极组织老同志参与学校的文明督察队、教学督导队、当党建队伍、“学平险”队伍、学生社团指导队伍建设，不计报酬、不图名利，为学生提供文明、学习的良好环境。

遵循学校关工委为学生做好事、做实事的工作原则和“关爱育人”的工作理念，我院关工委以帮助经济困难大学生为重点，积极落实对家庭困难学生的资助，帮助经济困难学生顺利完成学业。做好全院学生的参保工作，维护全院学生的权益，保障学生的安全。同时，做好新生入学教育、职业规划教育、毕业生就业指导教育、少数民族学生的文化融入工作、困惑学生的心理疏导工作等。关工委成员会定期与联谊班级联系，帮助商院学生不断提高综合素质，健康成长成才。

3、 深入开展系列主题教育活动

我院关工委认真落实《关于深化主题教育活动的意见》、湘教通[2012]54号文件和湘教工委通[2011]58号文件，积极配合学校关工委、团委、学工部等部门，鼓励学生踊跃参与系列主题活动，深入开展“人生理想”、“感恩为先”等系列主题教育活动，不断加强我院文化建设。主题教育与学校“立人”教育紧密结合，以我院“职业经理人素质养成计划”为目标，以班级为基础，以学生为主体，开展形式多样、丰富多彩的教育活动和特色活动，例如“感恩为先”主题班会、演讲比赛、先进人物宣讲会等。通过主题教育活动，提升了大学生思想道德品质，丰富了大学生的文化生活，提高了大学生的实践能力，引领大学生健康成长成才。
每年一度的“青年马克思主义培养工程”都有我院关工委的老同志积极配合，对入党积极分子进行培养教育，为青年学生讲党课，帮助大学生树立正确的世界观、人生观、价值观、法制观、荣辱观，引领优秀大学生坚定政治理想信念。

同时，院关工委配合学院大力开展加强教风、学风建设活动，通过“学风建设月”的系列活动，增强大学生自觉、主动学习的好习惯、好风气。

经过这一年的努力和学校关工委的支持，我院关工委工作取得了一些可喜的成绩。但是，我们的工作需要进一步的深入开展，我们需要进一步帮助学生树立责任意识，动员更多的力量投入到这一工作中，不断为学生做好事、做事情。

